

總書記勉追夢 國隊踏新程

「拚好每一場比賽 全力以赴為國爭光」

◆北京冬奧會、冬殘奧會總結表彰大會8日在北京人民大會堂隆重舉行。 會前,習近平等會見北京冬奧會、冬

香港文匯報訊 綜合記者馬曉芳及新 華社報道,「想參加就去努力!」在8 日上午舉行的北京冬奧會、冬殘奧會 總結表彰大會上,中共中央總書記、 國家主席、中央軍委主席習近平這樣 勉勵還想繼續參賽的中國男子短道速 滑隊運動員武大靖。18歲的單板滑雪 小將蘇翊鳴也在大會上說,「接下來 我會繼續去參加更多的比賽,為國爭 光。」在北京冬奧會、冬殘奧會上展 現了蓬勃朝氣的中國運動員,已經邁 出了新的追夢步伐。



香港文匯報記者馬曉芳 攝



網上圖片 **蘇翊鳴**



◆谷愛凌

大文獨家

谷愛凌受訪



□日,武大靖、蘇翊鳴、谷愛凌、隋文靜、韓聰 粉絲包圍起來,簽名、合影,大會堂瞬間變身大型粉 絲見面會現場。香港文匯報記者看到,不少粉絲有備 而來,不僅帶來冬奧首日封,還準備了簽字筆,毫無 準備的與會者也不甘示弱, 手中的大紅色請柬就成了 最好的簽名冊。

殘奧會突出貢獻集體代表、突出貢獻個人和中國體育代表團成員

武大靖:總書記鼓勵語重心長

在本屆北京冬奧會上,武大靖與隊友合作共同拿下 了短道速滑男女混合接力的金牌,這也是中國代表團 在本屆冬奧會上奪得的首金,他也由此創造了歷史 成為連續兩屆冬奧奪金的中國男子第一人。作為運動 員代表, 武大靖在會上從習近平總書記手中接過授 章和證書。表彰大會結束後,武大靖向香港文匯報記 者透露,頒獎時總書記的鼓勵語重心長,不僅對他致 以祝賀,還詢問了他今後的打算,當得知他想繼續參 加冬奧會後,總書記鼓勵道「想參加就去努力」。武 大靖説,總書記一直非常關心運動員的傷病問題,會 前看望運動員時,就問起他的年齡,讓他保護好自己 的身體,再拚一拚。武大靖説,作為運動員,使命 就是在賽場上全力以赴、為國爭光,拚好每一場比 賽,「在祖國這麼強大的背景下,給我們搭建了這麼 好的平台讓我們實現自己的人生夢想和價值,我們是 一代很幸運的運動員。

蘇翊鳴:努力永遠不會欺騙人

「能在自己18歲的生日前拿到這樣的成績,真 的是想要去感謝我的祖國,感謝我的父 母,感謝所有支持我的人。」 在

北京冬奧會摘下單板滑雪冠軍的小將蘇翊鳴點讚了所 有在幕後為冬奧辛勤工作的人們,他說:「大家在賽 場上看到的都是我們每個運動員的表現,但看不到幕 後建設者、志願者、還有每一位教練和工作人員。精 彩的冬奧會離不開任何一個人的努力!」他說,在會 上彷彿重溫了奪金時刻,接下來除了想繼續在體育領 域為國爭光,還計劃考取一所理想的大學。「我想對 那些和我一樣有夢想的青少年,也包括所有人説,真 的要去相信自己,努力永遠不會欺騙人,希望大家在 熱愛中找到樂趣,然後努力去完成自己的夢想!」

谷愛凌:吃餡餅被「點名」特別開心

「今天特別開心,尤其是總書記提到了吃 餡餅的事兒,能讓更多人認識到中國文化也 是我很大的目標之一。」在北京冬奧為中國 摘得了兩金一銀的谷愛凌胸戴紅花,脖子上 三枚奧運獎牌隨着走路叮噹作響。作為「團 寵」,谷愛凌一邊不厭其煩為「粉絲」們簽 名,一邊提醒大家「不要急、等一等」。谷愛凌 向香港文匯報記者表示,能在家門口參加冬奧會特別 開心,感覺像做夢一樣,很榮幸能夠代表女性、代表 青少年們在運動場上拚搏, 希望更多人能夠體驗冰雪運

中

「撲面而 來的中國年味 豆包」「谷愛 凌是爱吃餡 餅,外國人還

愛吃餃子」…… 北京冬奧會、冬 **殘奧會總結表彰大會現場**,習近平 點出的這些冬奧美食和小故事,引 發與會者會心一笑。

活潑敦厚的「冰墩墩」、喜慶祥 和的「雪容融」……,二十四節 氣、黃河之水、中國結、迎客松、 折柳寄情、雪花主題歌……,聽障 演員的圓舞曲、手語版國歌、盲童 合唱團的歌聲、視障運動員的點 火……回顧北京冬奧會、冬殘奧會 的籌辦舉辦,習近平在講話中提到 了許多讓人印象深刻的冬奧元素 再次讓人記起一個個真實可感的冬 奧小故事。它們於細微之處 , 還 原一屆立體、生動的冬奧盛會。

豆包餡餅迷倒運動員

像是馬耳他運動員斯皮泰里在等 成績時,不忘吃一口心愛的豆包給 自己「來點甜」,讓豆包一下火到 世界。再如運動員谷愛凌,因為愛 吃韭菜餡餅一度被全網熱議。更有

國際奧委會主席巴赫被冬奧美食折服的「肺腑 之言」:如果在冬奧村待上三天,會再長十

「外國運動員在回國時戀戀不捨地説:『我 會在飛機上哭的,我要哽咽了,愛你們。』」 習近平在講話中引用的這句話,來自18歲的 美國單板滑雪運動員特莎 · 莫德 。 她從到中國 起,就開始在社交媒體上持續更新自己的冬奧 「朋友圈」,在世界範圍內引起不少關注。她 與中國志願者的友誼故事也被傳為佳話。

正如習近平在講話中所言,北京冬奧會、冬 殘奧會的成功舉辦,促 進了不同文明交流 互鑒,為推動全球 團結合作、共克時艱發揮 了重要作用,也為動盪不安 的世界帶來了信心和希望。

◆中新社

鄧小嵐——表彰名單中唯一被方框特別標註的人 「我們不會忘卻她把山裏娃送上鳥巢舞台」



會、冬殘奧會總結表彰 大會上,馬蘭花兒童聲 合唱團領隊鄧小嵐被追 授「北京冬奥會、冬殘 奧會突出貢獻個人」稱

號。這位用音樂照亮大山孩子們的老人, 卻在冬奧閉幕不久離世。正如一位與會者 所説,鄧小嵐是表彰名單上唯一用方框特 別標註的獲獎人,「但我們卻不會忘卻 她」。無論是在鄉村普及音樂還是對北京 冬奧的貢獻,鄧小嵐都值得被記住。

「小樂隊辦下去 直到走不動」

我還清楚記得,冬奧開幕式剛過,就在 鄧小嵐的家中與她做了專訪,老房子老傢 具和流浪狗六六,組成我對她家的最初印 象。從年輕時愛跳芭蕾舞的鄧小嵐,到她 創建的馬蘭小樂隊,從「小燕子,穿花 衣」到「希臘語的奧林匹克聖歌」,她的

認真和熱愛拉長了訪問,原本約好的兩個 小時不知不覺延長成四個小時。每次聊起 她的馬蘭小樂隊,鄧小嵐的眼中都會閃閃 發光。鄧小嵐的手機中,全是馬蘭小樂隊 成員的影像:「這是樂隊裏最調皮的孩 子,這是我們爲冬奧開幕式排練,這個孩 子最乖……」那一刻這些徜徉在音樂海洋 的孩子們就是她的全世界

在採訪最後,當我問及她接下來的打算和對 未來的希望時,鄧小嵐説,會把馬蘭小樂隊一 直辦下去,把音樂節搞好,「直到自己走不動 爲止。」沒想到世事無常,採訪過去僅月餘, 她就永遠倒在了熱愛的音樂傳播路上。

祈願農村孩子都有音樂相伴

鄧小嵐最看不得孩子們的生活中沒有音 樂,「小朋友怎麼能沒有音樂相伴呢?」 她期待將來不光是馬蘭,中國每一個農村 的孩子都有音樂相伴,都可以在音樂的浸 潤下幸福快樂成長。然而,她沒能目睹這



● 鄧小嵐(右三)生前在課間和孩子們交 流音樂知識 資料圖片

一天的到來。想來她倒下時,肯定有很多 遗憾,這些未竟的事業,未企及的夢想, 也提醒我們鄧小嵐不應被忘卻

「胭脂河水長,從那天上來,要問去何 方,寧靜的村莊,沐浴着陽光。」斯人已 去,餘音猶在,這是鄧小嵐留給馬蘭的 歌,也是她留給後人無盡的思念。

◆香港文匯報記者 馬曉芳

大力弘揚北京冬奧精神

香港文匯報訊 4月8日,北京冬奧 會、冬殘奧會總結表彰大會在北京舉 行,習近平總書記出席大會並發表重要 講話。總書記強調:「中國人民同各國 人民一道,克服各種困難挑戰,再一次 共創了一場載入史冊的奧運盛會,再一

次共享奧林匹克的榮光。」 央視發表評論員文章指出,習近平總 書記的重要講話充分肯定了北京冬奧 會、冬殘奧會取得的巨大成績,全面回 顧了7年以來我們籌辦備賽的非凡歷 程,深刻總結了籌備舉辦這一奧運盛會 收穫的精神財富和寶貴經驗,對下一步 更好地運用北京冬奧遺產、推動經濟社 會高質量發展提出了明確要求, 具有極 強的政治性、思想性、指導性、針對

文章指出,體育是國家強盛的一個重 要標識,是民族精神和凝聚力的重要載 體。北京冬奧會、冬殘奧會是在我國全 面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥 目標、向第二個百年奮鬥目標邁進的關 鍵時期舉辦的重大標誌性活動,也是新 冠肺炎疫情發生以來首次如期舉辦的全 球綜合性體育盛會,對中國、對世界都 具有里程碑意義。

7年來,習近平總書記高瞻遠矚、掌

舵領航,親自謀劃、親自部署、親自推 動,作出一系列重要指示批示,為做好 冬奧籌辦工作提供了根本遵循。成就源 於奮鬥,勝利來之不易。習近平總書記 在重要講話中深刻總結了成功籌辦舉辦 北京冬奧會、冬殘奧會的四條寶貴經 驗,即堅持黨的集中統一領導,堅持集 中力量辦大事,堅持主動防範應對各種 風險挑戰,堅持辦賽和服務人民、促進 發展相結合,深刻闡釋了「胸懷大局、 自信開放、迎難而上、追求卓越、共創 未來」的北京冬奧精神。

文章指出,我們要深刻領會、大力弘 揚北京冬奧精神,在新時代新征程上奪 取新的更大勝利。既要管理好、運用好 北京冬奧遺產,挖掘北京冬奧文化人才 資源,繼續推動冰雪運動普及發展,使 之成為推動我國體育事業發展的新動 能,加快體育強國建設步伐,促進殘疾 人事業全面發展和社會文明進步,也要 以北京冬奧會、冬殘奧會先進集體和先 進個人為榜樣,堅定信念,鋭意進取 謙虛謹慎,埋頭苦幹,把奮鬥精神始終 貫徹到進行偉大鬥爭、建設偉大工程、 推進偉大事業、實現偉大夢想全過程 中,形成競相奮鬥、團結奮鬥的生動局